

ideation, with recommendations for researchers // PLoS ONE, 2017. Vol. 12(2). DOI: 10.1371/journal.pone.0172617.

11. *Van Prooijen J. W., Song M.* The cultural dimension of intergroup conspiracy theories // *British Journal of Psychology*, 2021, 112, 455–473. DOI: 10.1111/bjop.12471.

Факторы подверженности человека информационно-психологическому влиянию со стороны деструктивных сообществ

Романцова В.К.¹, Двойнин А.М.²

¹ГАОУ ВО МГПУ, Москва, Россия;

²ГАОУ ВО «НИУ ВШЭ», Москва, Россия
romantsovavk@mgpu.ru, alexdvoinin@mail.ru

В современном мире достаточно остро стоит проблема вовлечения лиц в различные деструктивные сообщества. Исследования деструктивных сообществ и деструктивного поведения затруднены вследствие отсутствия единого подхода к определению понятия деструктивности и его признаков. Также подобные исследования осложнены в силу иногда встречающейся определенной политической и идеологической ангажированности авторов соответствующих работ и спикеров.

К деструктивным сообществам можно отнести те социальные объединения, цель которых заключается в культивировании, продвижении и обеспечении деструктивного поведения их членов. Деструктивное поведение при этом представляет собой такую форму активности, которая направлена на разрушение человеком внешних, общественных норм и отношений и/или на саморазрушение. Деструктивные сообщества культивируют идеологию ухода от конструктивной социальной активности, агрессивное и противоправное поведение (публичное и демонстративное нарушение норм), нанесение физического, материального или психологического вреда себе или окружающим. К деструктивным сообществам можно отнести группировки фашистского и националистического характера (правые скинхеды, Арийское братство, Славянский легион и т.п.), объединения с экстремистской религиозно-политической идеологией, сатанистов, группы поклонников скулшутинга («колумбайнеры»), суицидальные группы и т.п.

В современных исследованиях перечисляется достаточно большое количество факторов подверженности человека информационно-психологическому воздействию со стороны подобных сообществ, однако авторы нередко фокусируются на отдельных факторах, либо обобщают их весьма произвольно. На основе проведенного теоретического анализа мы систематизировали указанные факторы в несколько групп, представляющих собой комплекс:

- социально-демографические;
- психологические (ситуационные, личностные, когнитивные);
- средовые.

К первой группе относятся такие *социально-демографические характеристики* личности как низкий социальный статус, слабая материальная обеспеченность и др.

Ко второй группе относятся те *психологические условия*, которые, являются значимыми для оказания успешного информационно-психологического воздействия на человека: актуальный личностный кризис, неудовлетворенность существующим социально-экономическим статусом, переживание неопределенности, потеря личной значимости, низкая самооценка с агрессивными формами защиты собственной личности, экстернальность, ощущение изоляции и отчуждения от общества, неудовлетворенная потребность к принадлежности референтной группе и др.

К третьей группе – *средовые факторы* – мы относим весь спектр внешних, социальных условий и жизненных обстоятельств, которые влияют на успешность информационно-психологического воздействия на человека. Научная литература изобилует описанием различного набора таких факторов. Например, к ним относят такие разнородные и разнохарактерные влияния, как специальные агитационные мероприятия, социальные контакты в тюрьмах, социальное неравенство, инфляция, рост цен, безработица, рост националистических настроений в обществе, воспитание в неполной семье, семейное насилие, принудительная вербовка и индоктринация, молодежные субкультуры агрессивного типа, девиантно-криминогенные субкультуры и т.д.

Для упорядочивания множества средовых факторов мы предлагаем систематизировать их на основе модели экологических систем У. Bronfenbrenner, описывающей взаимодействие субъекта с внешней средой на разных уровнях [1].

Например, на уровне *макросистемы* такими факторами служат: безработица, бедность, коррупция, сложная геополитическая ситуация.

На уровне *экзосистемы* средовыми факторами являются специальные манипулятивные технологии деструктивных сообществ и лиц, осуществляющих индоктринационное воздействие.

На уровне *мезосистемы* такими факторами являются конфликты в близком окружении, непринятие референтной группой.

На уровне *микросистемы* можно выделить насилие в семье, отсутствие близких людей, негативные жизненные события.

В заключение необходимо отметить, что актуальной исследовательской задачей на настоящий момент является определение силы указанных групп факторов (социально-демографических, психологических, средовых) в соотношении друг с другом, что в перспективе должно привести к построению рабочей модели комплекса факторов (предикторов) подверженности человека информационно-психологическому воздействию. Такая модель позволит с достаточной степенью достоверности предсказывать вероятность вовлечения лиц в деструктивные сообщества.

Литература

1. Bronfenbrenner U. Ecological systems theory // Annals of Child Development, 1989. Vol. 6. P. 187–249.